

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

弘扬抗击非典精神 保障人民生命安全



做好非典的预防、治疗和控制工作,直接关系广大人民群众生命安全和身体健康,直接关系改革发展稳定大局,直接关系国家利益和我国国际形象。

——摘自 2020 年 6 月 15 日人民日报《把人民生命安全和身体健康放在心里——习近平同志 2003 年领导浙江省抗击非典斗争纪事》

北京大学人民医院内,矗立着该院主任医师丁秀兰的半身铜像,“精神永存”4个大字金光闪闪。

历史不会忘记,人民不会忘记。丁秀兰是在抗击非典中牺牲的无数优秀医务工作者之一。在那场没有硝烟的战斗中,广大白衣战士用血肉之躯筑起了一道钢铁长城,维护了人民群众的生命安全和身体健康。

2003 年 2 月中下旬,非典疫情在广东局部地区流行,3 月上旬在华北地区传播和蔓延,4 月中下旬波及 26 个省、自治区、直辖市。

在抗击非典的关键时刻,党中央提出“万众一心、众志成城,团结互助、和衷共济,迎难而上、敢于胜利”的抗击非典精神。

万众一心、众志成城,筑起一道道联防联控的铜墙铁壁

面对突如其来非典疫情,党中央、国务院坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,及时作出坚持一手抓防治非典工作这件大事不放松,一手抓经济建设这个中心不动摇,齐心协力夺取抗击非典和促进发展双胜利的重大决策。

在党中央、国务院坚强领导下,全国军民同心同德、齐心协力,步调一致、听从指挥,心往一处想,劲往一处使,

拧成一股绳,形成抗击疫情的强大合力。

大疫如大考。党中央、国务院出台一系列重大举措,推动全国防治工作科学有序地深入展开,一张防控非典的网迅速在全国张开——

成立全国防治非典型肺炎指挥部,设立总额 20 亿元的非典型肺炎防治基金,专题部署农村防治工作,将非典纳入法定传染病;每天公布疫情,指导各地防治工作,发布公众预防非典指导原则,公布推荐治疗方案;中小学停课,高校封闭式管理,公共场合定期消毒,疫情场所整体隔离……

最初,北京确定 6 家专门收治非典患者的定点医院。随后,定点医院增加到 11 家。2003 年 5 月 1 日,仅用 7 天 7 夜建成的全国最大的非典定点医院——小汤山医院正式启用。5 月 7 日,改造后的三级甲等医院宣武医院开始运转。至此,北京抗击非典的医疗资源发生了决定性的转变,非典病床增至 3600 张。5 月 7 日 24 时,北京所有确诊非典患者全部转移到 16 所定点医院,实现了“确保收治、随诊随治、集中治疗”。

从城市到乡村,从机关到企业,从社区到学校,从地方到部队,全国上下紧急行动,全民动员,全社会参与,形成了严密有序的群防群控、联防联控体系,筑起一道道牢固的“抗疫大堤”。
团结互助、和衷共济,谱写一曲民族精神的恢弘乐章

面对肆虐的非典疫情,全社会广泛动员、积极响应,团结一致、共同行动,互相帮助、互相关心,一方有难、八方支援,全国人民同呼吸、共命运、心连心,共同应对疫情的挑战。

你的心,我的心,万众一心;你的力,我的力,千钧之力。2003 年的春天,

中国人民携手铸就了抗击非典的英雄群像,同心谱写了民族精神的恢弘乐章。

“隔离是为了早日欢聚!”在北京首个隔离区域——北大人民医院宿舍隔离带外的一排杨树上,挂满了五颜六色的中国结、黄丝带、千纸鹤和心形卡片。面对隔离措施,广大群众识大体、顾大局,积极配合,密切合作。隔离区外的人们主动关心、帮助被隔离者,处处真情涌动。

抗击非典,使全国人民的心紧紧凝聚在一起。困难之时,他们没有怨天尤人,而是相互支持、相互鼓励,从自身做起,以不同的方式投身抗击非典的斗争。

2003 年 4 月 20 日,北京向上海紧急求购 1 万箱特效除菌皂,足足 75 万块,相当于上海制皂厂往常近一年的内销量。非常时刻,上海制皂厂立即停产所剩,还挂上了听诊器。

“选择了从医,就选择了奉献。”北大人民医院主任医师丁秀兰以身殉职,用生命实践了自己的誓言。

迎难而上、敢于胜利,既是一种昂扬的精神状态,也是一种求实的科学态度。中国科学院和军事医学科学院的科研人员争分夺秒,36 小时完成非典病毒的基因测序,16 天开发出新一代红外测温仪,为战胜非典提供了有力武器。

没有特效药,没有疫苗,中西医结合成为防治非典的重要经验。当年 87 岁的邓铁涛力挺中医参与抗疫,广州中医药大学第一附属医院让中医挑大梁,取得“零转院”“零死亡”“零感染”的成绩。

经过不懈努力,我国有效控制住了非典疫情。2003 年 6 月 24 日,世界卫生组织宣布解除对北京的旅行警告。至此,我国抗击非典取得阶段性重大胜利。

抗击非典的胜利,充分显示出我国社会主义制度的巨大优越性。从全国防治非典型肺炎指挥部成立,到世卫组织宣布解除对北京的旅行警告,同时将北京从非典疫区名单中排除,我们仅仅用了两个月时间。这一速度,超乎预期。中国攻坚克难的能力,再次让世界惊叹! (人民日报)

2021 年 9 月 10 日

星期五

总第 8046 期

第 5105 期

今日 4 版

前 8 个月我国进出口同比增长 23.7%

本报讯 海关总署 9 月 7 日发布数据显示,今年前 8 个月,我国进出口总值 24.78 万亿元人民币,同比增长 23.7%,比 2019 年同期增长 22.8%。其中,出口 13.56 万亿元,同比增长 23.2%,比 2019 年同期增长 23.8%;进口 11.22 万亿元,同比增长 24.4%,比 2019 年同期增长 21.8%;贸易顺差 2.34 万亿元,同比增加 17.8%。

今年服贸会交出亮眼成绩单
成果数量交易额均超上届

9 月 7 日,2021 年中国国际服务贸易交易会(简称服贸会)正式落下帷幕。记者在闭幕新闻发布会上获悉,本届服贸会吸引 510 家世界 500 强、行业龙头企业线下参展,占比达 21%,比上届提高 12 个百分点。期间,共举办 200 场论坛会议、推介洽谈活动和边会,截至 9 月 7 日 16 时,达成各类成果 1672 个,总体成果数量、交易金额均超上届。

商务部服贸司二级巡视员王志华表示,本届服贸会以“数字开启未来、服务促进发展”为主题,突出展示了数字贸易、5G 通讯、工业物联网、智慧办公、区块链创新等新业态新模式,充分交流新理念、展示新服务,发布新成果,并交出了一份喜人的成绩单。

王志华进一步介绍,在服贸会的 1672 个各类成果中,成交项目类 642 个,投资类 223 个,协定协议类 200 个,权威发布类 158 个、联盟平台类 46 个、首发创新类 139 个、评选推荐类 264 个。“可以说,本届服贸会办出了特色,办出了成效,办出了质量。”

2021 年服贸会执委会办公室副主任、北京市商务局局长闫立刚强调,本届服贸会突出数字服务,助推服务贸易数字化。首次设置数字服务专区,聚焦数字化体验、数字化服务、数字化治理等相关内容,展示了多项新兴数字技术。围绕数字基础设施建设、消除数字经济鸿沟等热点话题,举办了 15 场论坛会议,发布了《中国数字贸易发展报告 2020》《数字贸易发展与合作报告 2021》等重大成果。

闫立刚表示,服贸会数字平台全面升级,通过线上平面展台、3D 展台、云会议、云洽谈、云签约等功能,为线上展商、观众提供身临其境的体验感。“我们将常态化举办线上线下活动,打造永不落幕的服贸会。”

更多深入推进服务领域制度型开放的利好还在释放。王志华表示,商务部将抓紧制定全国版跨境服务贸易负面清单,并在全国范围内推进实施。在全面深化服务贸易创新发展试点的基础上,探索升级建设国家服务贸易创新发展示范区,打造高水平开放平台。支持在北京等地开展国际高水平自由贸易协定规则对接先行先试,进一步提升制度型开放水平。

另外,服务贸易数字化进程也将进一步加快。王志华指出,接下来,将认真谋划数字贸易发展的顶层设计,加强数字领域国际合作和规则协调。依托国家数字服务出口基地,打造数字贸易示范区。实施服务外包转型升级行动,推进服务外包数字化高端化。推动数字技术与服务贸易深度融合,开展服务贸易企业数字赋能行动,促进服务贸易转型升级。(经参)

严查大数据杀熟等违法违规行为

交通运输部发文要求加快推进网约车合规化

近期,部分网约车平台公司招募或诱导未取得许可的驾驶员和车辆“带车加盟”,开展非法营运,严重扰乱公平竞争的市场秩序,影响行业安全稳定。

近日,交通运输部印发《关于维护公平竞争市场秩序加快推进网约车合规化工作的通知》(以下简称《通知》),进一步维护公平竞争市场秩序,加快推进网约车合规化进程,促进网约车行业规范健康持续发展。

《通知》指出,各地交通运输主管部门要进一步提高政治站位,充分认识网约车合规化对维护公平竞争市场环境的重要意义,并压实压实企业依法合规经营主体责任,积极推进市场主体多元化,为各类市场主体创造广阔的发展空间,更好地服务人民群众安全便捷出行需求。

《通知》要求,各地交通运输主管部门要督促网约车平台公司依法依规开展经营,加快推进网约车合规化进程。即日起,不得新接入不合规车辆和驾驶员,并加快清退不合规的驾驶员和车辆。要加强监管执法,严格规范执法行为,综合运用线上线下等各种手段,加大对网约车非法营运的打击力度,持续保持高压态势。对仍新接入不合规车辆和驾驶员的网约车平台公司,要依法依规查处,并将有关情况报至交通运输部。同时,要制定网约车合规化工作方案,明确目标,细化举措,扎实推进网约车合规化工作,并坚持监管规范和促进发展两手并重,优化审批流程,强化服务,坚决破除许可办理的“玻璃门”“旋转门”等现象,为符合准入条件的网约车平台公司、车辆或驾驶员办理许可提供便利。

《通知》指出,各地交通运输主管部门要督促企业落实主体责任,强化企业公

平竞争意识,引导形成崇尚、保护和促进公平竞争的市场环境。要会同相关部门加快建立全方位、多层次、立体化监管体系,加强对网约车平台公司的事前事中事后全链条全领域监管,提高监管效能。要配合相关部门加大双随机检查工作力度,依法严厉查处低价倾销、大数据杀熟、诱导欺诈等违法违规行为,推动形成统一开放、竞争有序的市场体系,切实维护公平竞争的市场秩序。

《通知》明确,各地交通运输主管部门要积极会同有关部门指导督促网约车平台公司依法合规用工,科学制定平台派单规则,规范定价行为,完善利益分配机制,降低过高的抽成比例,保障驾驶员获得合理劳动报酬和休息时间,并充分发挥

12328 交通运输服务监督电话作用,及时处理驾驶员和乘客对平台经营行为的投诉。

记者从交通运输部获悉,从 2021 年 9 月起,交通运输部将每月公布 36 个中心城市网约车合规率情况。对因许可办理拖延等问题导致符合条件的车辆和驾驶员未能合规化的城市,交通运输部将向社会公开城市名单。

(人民)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747

复旦大学研发出可「穿」在身上的电池

该纤维锂聚合物离子电池表现出了良好的综合性能,显示了广阔的应用前景。长度为 1 米的电池可以为智能手机、手环、心率监测仪、血氧仪等可穿戴电子设备长时间连续有效供电;纤维锂离子电池还具有良好的循环稳定性,循环 500 圈后,电池的容量保持率仍然达到 90.5%,库伦效率为 99.8%;在曲率半径为 1 厘米的情况下,将纤维锂离子电池弯折 10 万次后,其容量保持率仍大于 80%;甚至在重复水洗、挤压等严苛环境下也可以保持较为稳定的电化学性能。通过纺织方法,团队已经获得了高性能的大面积电池织物。(科技)

二季度 APP 开屏弹窗信息投诉举报环比下降 50%

据中国工业和信息化部 9 月 8 日发布的关于电信服务质量的通告,今年二季度,APP(移动应用程序)开屏弹窗信息骚扰用户问题整治取得进展。

近期,工信部集中对用户反映强烈投诉较多的“弹窗信息标识近于无形、关闭按钮小如蝼蚁、页面伪装瞒天过海、诱导点击暗度陈仓”等违规行为进行了集中整治。

据中国工业和信息化部 9 月 8 日发布的关于电信服务质量的通告,今年二季度,APP(移动应用程序)开屏弹窗信息骚扰用户问题整治取得进展。

近期,工信部集中对用户反映强烈投诉较多的“弹窗信息标识近于无形、关闭按钮小如蝼蚁、页面伪装瞒天过海、诱导点击暗度陈仓”等违规行为进行了集中整治。

拒不整改的 APP。

此外,工信部组织各省(区、市)通信管理局加强监督执法,查处违规电信企业 162 家次。24 家企业因受到行政处罚被纳入电信业务经营不良名单。

12321 网络不良与垃圾信息举报受理中心受理用户恶意轰炸类短信投诉 20074 件,环比上升 7.3% (中新)



内蒙古鄂尔多斯:“非遗嘎查”引游人

9 月 8 日,在伊金霍洛旗苏布尔嘎查,非遗传承人乌仁桑(右一)与游客共同制作奶食品。

近年来,内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗发挥苏布尔嘎查非遗项目富集、传承人集中的优势,建成非遗文化传承保护基地和非遗文化研学游基地,打造“非遗嘎查”,推出 10 余个非遗旅游体验项目,吸引众多游客前来观光体验。

王正/摄



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”

步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可



消费日报官方网站